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Optimism politic şi religios
Cu oarecare întârziere, ne fa

cem o datorie spunând câteva cu
vinte în legătură cu articolul „Viito
rul Europei“, publicat de d. Eduard 
Beneş in ziarul «New-Yotk Times» 
şi reprodus de „Jurnalul de dimineaţă“ 
din Capitală.

Cum arată însuşi titlul artico
lului, e vorba de o privire de an 
samblu, pe care preşedintele Ceho
slovaciei o aruncă asupra stărilor po
litice şi sociale la care trebue să ne 
aşteptăm de acum înainte. Cu clar
viziunea unui încercat om de stat şi 
cu temeinică motivare istorică, socio
logică şi psihologică, d. Beneş anali
zează stările prezente, din care se 
desprind, ca din nişte premize logice, 
liniile viitorului mai apropiat şi mai 
îndepărtat. Un viitor pe care d-sa îl 
vede în culori optimiste.

Noi, aici, nu putem prezenta şi 
discuta in toată amploarea lor vede
rile premierului cehoslovac, ci ne
mXrginim c i riocprinrtom câtovt irn.:zo
din foarte interesantele d sale prog- 
nosticări privitoare la viaţa religioasă 
a omenirii după încheierea păcii.

Dintru început trebue să expri
măm bucuria noastră că un om cu 
atât de largi vederi politice se arată 
optimist cu privire la viitorul reli
giei şi Bisericii. Dl Beneş prevede că «în 
toată Europa va fi o hotărîtă alune
care spre stânga». Dar, de unde ne-am 
aştepta să tragă de aici încheierea că 
viaţa religioasă va avea de suferit, 
democratizarea popoarelor însemnând 
desrMăcinarea religiozităţii, d sa de
clară dimpotrivă, că «foarte curând 
după conferinţa păcii, viaţa religioasă 
a Europei va fi mai adâncă şi mai 
sinceră decât aceea din trecut şi că 
unul din roadele imediate va fi o to
leranţă şi o înţelegere mult mai mare 
in materie religioasă».

Mărturia aceasta, foarte preţioasă, 
c bine să o accentuăm în deosebi 
faţă de unii condeieri ai presei ro
mâneşti, care în elanul lor progresist 
văd o piedecă în creştinism şi Bise
rică. Acelora, dacă nu se mulţumesc 
cu argumentările noastre — scoase din 
evoluţia vieţii morale şi sociale a 
omenirii civilizate, sub dogoarea prin
cipiilor umanitare creştine — trebue 
să le atragem atenţia asupra religio
zităţii adânci de care dau dovadă po
poarele anglo-saxone, popoare nu nu- 
numai foarte civilizate, dar şi foarte 
democrate. Şi trebue să le mai amin
tim faptul că religiozitatea n’a dat 
niciodată înapoi când a fost oprimată, 
ci dimpotrivă, ca dinamita, care face 
o explozie cu atât mai teribilă cu cât 
întâmpină o rezistenţă mai mare, reli
giozitatea s’a întărit prin martirii ei şi 
a renăscut cu forţe noui atunci când 
adversarii ei o credeau nimicită. Şi 
aceasta pentrucă religiozitatea este 
strâns legată de fiinţa omului şi omul 
nu se vrea mutilat tocmai în laturea 
cta mai adâncă a fiinţei sale.

In ultimele câteva decenii, Bi

serica a fost solicitată sau forţată 
Ia atitudini ce ţin de vremelnicia lu
crurilor pământeşti, deşi ea este, prin 
menirea ei, păstfătoarea şi propaga- 
toarea adevărurilor şi valorilor veş
nice. Furtuna, când se deslănţue, nu 
alege ce rupe în cale.

Dar, după furtună vine calmul şi 
atunci se face lumină. După vremu
rile de încordare pe care le trăieşte 
omenirea de atâţia ani de zile, va 
veni odată liniştirea mult dorită. Poate 
nu atât de curând. Di Eduard Beneş 
prevede că fiământările vor dura mai 
ales în unele ţări încă multă vreme 
după încheierea păcii, dar un lucru 
este sigur, după părerea d-sale şi a 
noastră: «Va fi o mai mare libertate 
pentru religie şi Biserică». Biserica 
adică îşi va intra în matca sa, va fi 
lăsată să-şi propovedu'ască adevăru
rile mântuitoare şi să călăuzească paşii 
credincioşilor săi pe calea arătată de 
lisus Hristos. Faptul că însăşi Sovie-
ivi1» au i vwuiiuavut Diaviiwa Ul tUÜUAä)
este într’adevăr «un eveniment de pro
fundă semnificaţie», cum se exprimă 
dl Eduard Beneş. Şi dacă, după d-sa, 
«aceasta înseamnă că nu există o 
contrazicere fundamentală între comu
nism şi creştinism», apoi, fără să in
trăm aici în discutarea acestei vaste 
probleme, trebue să recunoască ori
cine că atât creştinismul cât şi comu
nismul urmăresc, în ordinea pămân
tească a lucrurilor, aceleaşi scopuri 
umanitare: dreptatea şi fericirea tu
turor şi a fiecăruia după meritele 
sale. Dacă temeiurile metafizice şi me
todele de realizare diferă de o parte 
şi de alta, cel puţin scopul comun le 
apropie şi îngădue nădejdea ca în 
viitor să nu se mai întâmple ciocniri 
violente între Biserică şi diferitele 
state, ciocniri din care au suferit şi 
Biserica şi statele respective. «Nu 
prevăd, zice dl Eduard Beneş, nici 
una din acele ciocniri între Biseircă 
şi stat, care au făcut mult spre a de
străma tânăra forţă a celei de a treia 
republici franceze».

Intr’adevăr cine cunoaşte istoria 
Franţei moderne, în sânul căreia s’au 
experimentat toate ideologiile politice 
şi sociale ale vremurilor mai noui, 
ştie cât sbucium, câte lupte — şi cu 
ce grave consecinţe — a trebuit să 
îndure poporul francez din pricina 
luptei între Biserică şi stat, între ve
leităţile politice ale romano-catolicis- 
mului şi veleităţile ateiste ale statului 
francez.

La noi, din mila Iui Dumnezeu, 
Biserica nu s’a înstrăinat de popor şi 
de nevoile lui, n’a făcut politică pe 
cont propriu şi de aceea n’a venit 
niciodată în conflict cu statul, chiar 
atunci când statul a luat înfăţişare 
occidentală şi s’a inspirat din ideolo
gia unor ţări în conflict cu Biserica. 
De aceea prevederile dlui Eduard 
Beneş cu privire la raporturile armo
nioase dintre Biserică şi stat in vi
itoarea orânduire a lumiii sunt pen-

Ridică, frate, crucea susl
A mai repeta că vremurile sunt 

grele, dar a rămâne într’o stare de 
espectativă într’o vremea mai bună 
fără a contribui cu nimic, nu face 
cinste nici unui bun român, cu atât 
mai puţin unui preot. Că neamul ro
mânesc pătimeşte astăzi, nu trebue să 
ne mire pe noi cărei cunoaştem doar 
cât a pătimit şi în trecut pentru pă
strarea fiinţei sale şi a credinţei stră
moşeşti. Aşa s’au câştigat marile bi- 
ruinţi din trecut, cu care ne mândrim 
noi astăz», cu sânge şi cu suferinţe.
Poporul însuşi a sesizat acest adevăr 
în frumoasa legendă a mănăstirii Ar
geşului, că la temeüa înfăptuirilor trai
nice trebue să jertfeşti, dacă nu pe 
tine, pe ceea ce ai mai drag, Viitorul va 
reduce şi răsboiul acesta la o dată şi 
câteva nume, iar întregul lui cortegiu 
de jertfe şi de suferinţe se vor topi 
în dosul unei biruinţe sau înfrângeri.
Noi credem însă că în întristarea de 
azi se întrezăreşte bucuria de mâine.
Şi mare va fi mulţumirea noastră a
preoţilor, dacă ni se va recunoaşte, 
f a t a  a u  c c ic ,  t a  am  s u n a i ş i nu l in
cenuşa tristeţii şi amărăciunii de a- 
stâzi, pentru a răscoli cărbunii ce-au 
mai rămas şi a aprinde flacăra bucu
riei de mâine.

Dacă vremurile sunt grele, noi 
preoţii şt'm că este Cineva, care le 
ţine cumpăna în mână, că viermele 
nu se poate ridica până la astre 
şi că oricât ar ridica cineva pia
tra spre cer, ea tot la pământ cade, 
poate chiar în capul lui. Nimeni şi 
nimic nu ne va despărţi pe noi de 
cerul nădejdii noastre. însuşi Mântui
torul a spus: «Nu vă temeţi de cei 
ce ucid trupul, iar sufletul nu pot să 1 
ucidă» (Matei 1 0 , 28). Dacă trupul 
nostru şi al ţării sângerează, sufletul 
nu ni-1 poate robi şi lua nimeni.

Sufletul acesta al Neamului avem 
noi preoţii a l păzi şi a-1 ţinea curat.
Avem datoria a înălţa conştiinţa noa
stră românească şi creştinească, prin
tre norii bombelor şi păsărilor de 
oţel aducătoare de moarte, Ia Dum
nezeul milelor, care nu ne va părăsi 
nici de data aceasta. Nu cu mulţimea 
oştilor şi alt ajutor omenesc au bi
list strămoşii, ci prin marea lor cre

dinţă şi prin csúza lor dreaptă pentru 
care luptau.

Un om, ca şi un neam, nu tră
ieşte numai prin lauida trecutului, ci 
prin lupta lui prezentă, spre a fi la 
înălţ mea trecutului, dacă nu a-1 de
păşi. La fel noi ne mândrim cu ce-a 
a făcut preoţimea în trecut, dar linişte

tru ţara noastră mai îndreptăţite ca 
pentru oricare alta.

«Cei care privesc mult înainte, 
spune preşedintele Cehoslovaciei, n’au 
nevoie să fie pesimişti». Şi noi, la 
rândul nostru, mărturisim că nu avem 
de ce să fim pesimişti, cât timp ştim 
că suntem în slujba adevărului, a 
dreptăţii şi a iubirii de oameni.

EU. V.

să nu avem, dacă nu sântem şi noi 
pe aceeaşi linie de vrednicie. Nu dela 
un preot a pornit acel vers, care a 
cuprins pentru veacuri c® a fost odi
nioară «preoţi cu crucea’n frunte, căci 
oastea e creştină», ci e un omagiu 
de recunoştinţă venit dinafară. Deci, 
de fxistăpe undeva vreun preot, care 
să fi lăsat crucea jos, este momentul 
să i spunem: scutură-ţi fruntea de 
gânduri apăsătoare, frate, şi ridică 
crucea sus. Imperativele chemării noa
stre vin din altă lume, spre care să 
ridicăm nu numai fruntea noastră, ci 
fruntea neamului întreg, ca să bine
merităm şi noi dela el. Este vremea 
unică de a aduce biruinţe prin cre
dinţă şi prin Biserică, de care să le
găm atâtea suflete desoiientate, legate 
până acum prea mult de lumea acea
sta şi de fiii oamenilor.

Noi ştim răspunderea chemării 
noastre şi am primit poruncile vremii 
dela mai marii noştri. Trăind în mij
locul poporului, cunoaştem îndatori- 
u!e actuale ale nreotului. Pe lângă 
unele generale, sânt altele care va
riază după împrejurări şi după loc, 
neputând fi prevăzute de cineva. 
Ajungă-i preotului numai dragostea 
de Hnstos şi de neam, ca să le în
făptuiască şi să le dea viaţă Ia toate, 
ca în fruntea tuturor să strălucească 
Crucea lui Hristos şi în toate să se 
simtă prezenţa Bisericii, prin noi ne
vrednicii.

Oricine s'a bucurat, când a citit 
pe listele de subscripţii pentru ajuto
rarea smistraţilor din Bucureşti multe 
nume de preoţi, în timp ce alte ca
tegorii cu beneficii şi pretenţii mai 
mari nu s’au văzut deloc. In orice 
caz exemplul lor i-a cinstit şi pe ei, 
şi pe noi toţi. Purtăm un dar spe
cial şi o haină aparte care ne deose
beşte de restul lumii. Să luăm seama 
dar, că ceea ce face un preot în vreun 
Ioc, un lucru vrednic sau nevrednic, 
cinsteşte sau necinsteşte, înalţă sau 
coboară, în acelaşi timp, pe toţi câţi 
poartă această haină neagră. Acum, 
mai mult ca oricând, să cinstim acea
stă haină preoţească.

Noi preoţii avem un prestigiu, pe 
care alţii nu l au şi cu care noi putem 
să înfăptuim multe. Poporul ne cin
steşte cu numele «părinte*, şi ce nu 
face un părinte pentru copiii lui ? Să 
merităm mai mult decât oricând acest 
nume, făcându-ne, după vorba apo
stolului, tuturor toate, îndeplinind pe 
unele şi ndăsând pe celelalte. Preo
tul trebue să stea nu numai la locul 
de cinste, ci în frunte la toate, cu 
umărul la toate, cu vorba, cu fapta, 
cu toată dragostea chemării lui. Să 
citim din nou cap. 23 al Evangheliei 
după Matei şi să ne păzim ca nici o 
iotă din acele cuvinte grele ale Mân
tuitorului să nu ni se potrivească nouă. 
Să nu ne arate cineva cu degetul în
tru neîmplinirea datoriilor către Bise
rică şi Neam. După trecerea şi ace
stei încercări greîe, preoţimea întreagă 
să poată sta cu fruntea sus, împăcată 
cu mai mult decât împlinirea îndato-
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Cuvinte arhiereşti
— Din pastoralele dela Crăciunul 

anului 1944 —
Primim astăzi Cartea pastorală a P. 

S. Sale Episcopului Nlcolae al Oradiei• 
Retinám dintr’insa următoarele:

...Solia plină de bucurie şi de mân* 
gfiiere a praznicului naşterii celei după 
trup a Domnului — cântată atât de fru- 
mos de îngerii din Vifleem — este 
pacea. împăcarea noastră cu Dumnezeu, 
şi, ca o urmare şi încununare a  acestei 
împăcări, chemarea noastră la treapta 
înaltă şi la starea nepreţuită de fii ai 
lui Dumnezeu.

Am  cercetat vreodată cu folosi* 
toare răbdare, pe ce cale şi prin cine 
putem ajunge la starea de fii ai lui 
Dumnezeu ?

Dacă n’am făcut toţi acest lucru 
până acum, să-l facem astăzi împreună, 
pentru luminarea, mângâierea şi satu
rarea  sufletelor noastre cu cele cereşti. 
Căci de aceste întrebări şi de răspunsul 
dat lor atârnă însăşi viaţa şi fericirea 
noastră de pe pământ şi din cer.

Astăzi toţi oamenii sânt chemaţi şi 
toţi pot să ajungă la vrednicia de fii 
iubiţi ai lui Dumnezeu, cu 0 singură 
condiţie: Să creadă din tot sufletul, din 
tot cugetul şi din toată inima lor în 
Domnul nostru Iisus Hristos şi să-L 
primească de bunăvoie şi cu bucurie 
drept Stăpân şi Mântuitor al lor.

Noi suntem fii ai lui Dumnezeu 
după har ş îîa  dar, adecă prin ajutorul, 
prin bunătatea şi iubirea Iul Dumnezeu, 
iar Domnul Hristos esté Fiu al lui Dum
nezeu după fire, Fiu In înţelesul cel mai 
adevarat şi mai cuprinzător al acestui 
cuvânt. Noi suntem fii ai lui Dumnezeu 
născuţi îa  timp, Domnul Hristos este Fiu 
al lui Dumnezeu mai presus de orice 
timp.

ririlor sale, în cea mai grea cotitură 
a destinului românesc; iar poporul să 
nu se fi simţit singur, părăsit, neîn
drumat. Să facem să se vorbească iar 
de «sate şi preoţi».

In numele acestei preoţii luptă
toare pentru Hristos şi Neam, fără a 
mai schiţa un program de activitate, 
încă odată zicem : de cumva până acum, 
frate, nu ai lăsat crucea din mână, să 
n’o laşi tocmai acum, Ridică-o, tot 
mai sus. D e cumva ai lăsat-o cu voie 
sau fără voie, ţi-a scăpat, cearcă şi o 
ridică din nou, ca să fii «gata tot
deauna să răspunzi oricui îţi cere so
coteală de nădejdea ta», şi ca să nu 
fii ca soldatul, care, în timp ce ca
marazii lui merg înainte în marş în 
jurul drapelului, el rămâne în urmă 
să-şi lege molitierele.

Numai astfel, «ce-am fost, vom 
mai fi şi mai mult decât atâta».

Preot GH. C. DIACONU

Vrednicia de fii ai lui Dumnezeu 
nu ó putem dobândi decât trecând — 
cu ajutorul harului dumnezeesc — prin
ted adâncă şi atotcuprinzătoare schim
bare a sufletului nostru. Mai de aproape 
această schimbare însem nează lepăda
rea şi zdrobire necruţătoare a păca
tului din noi şi a  tuturor lucrurilor prin 
care am stat în slujba păcatului, apoi, 
apropiere din ce în ce mai mare şi 
legătură din ce în ce mai strânsă cu 
Dumnezeu pe calea iubirii, gândire sta
tornică la cele duhovniceşti, dor nepo
tolit după desăvârşire, căutare netntre- 
rup ă  după căi ce duc la ea, urmare 
tainică a  vieţii Domnului nostru Iisus 
Hristos, făcută cu scopul de-a ajunge 
la o asem ănare cât mai mare cu aceasta, 
în sfârşit iubire şi păzire cu orice preţ 
şi cu orice jertfă a poruncilor lui Dum
nezeu, care sânt pânea cea de toate zi
lele a unui suftet mântuit,

Omul, ajuns la starea şi vrednicia 
de fiu al lui Dumnezeu, nu mai áré In 
el duhul robiei faţă de păcat şi al te
merii, ci duhul libertăţii şi al nevinovă
ţiei, al încrederii şi al îndrăznelii fieşti, 
duh în puterea căruia el îi zice lui Dum
nezeu, din toată inima, cu toată încre
derea şi Iubirea: Avva, ad ecă : Părinte.

...Noi, cari am rostit mereu, In ru
găciunile noastre, cererea stăruitoare 
pentru alinarea suferinţelor şi eliberarea 
din robie a  fraţilor noştri, trebue să ne 
bucurăm astăzi din tot sufletul, că şi 
pentru ei începe să răsară, din neu şi 
definitiv, soarele libertăţii creştine şi 
naţionale.

O viaţă nouă va fremăta iarăşi 
prin Maramurăşul voevodal, V alea So
meşului şi a Crişului Repede, ca şi pe 
celelalte meleaguri străbune. Multe al
tare amuţite vor răsuna de cântările de 
pream ărire şi de mulţămită, ce se vor 
ridica, deodată cu fumul jertfei de tă
mâie, spre tronul Celui P rea  înalt. In 
Şcoli pânfi acum încuiate vor putea a- 
lerga iarăşi miile de copii ca să-şi lu
mineze sufletul — prin graiul străbun — 
cu  lu m in a  cu n u ş llln ţe l iul Dumnezeu şt 
a înţelepciunii omeneşti. Ia lungul şi la
tul pământului eliberat vorba româ
nească va fi de acum deapururi slobodă. 
Cântecul şi hora străveche vor înveseli 
de isnoavă pe cei tineri şl vor mângâia 
pe cei în vârstă. Ochii bătrânilor, ai 
mamelor şi ai copiilor nu vor mai vărsa 
lacrimi de durere şi desnădejde, ci de 
negrăită bucurie.

Tot ce am pierdut, dacă vom ti 
vrednici, vóm putea câştiga din nou. 
Case se vor mai zidi, ogoarele muncite 
cu hărnicie vor mal rodi, toate celelalte 
se vor mai găsi... AHe lucruri mai de 
preţ să nu pierdem noi, ca de pildă: 
credinţa în Dumnezeu, dragostea faţă 
de Biserica cea sfântă, iubirea fiobinte 
de Neam şi d6 Ţară şi cinstirea de 
Rege, care sânt tot atâţia stâlpi, pe care 
răzimăm viaţa noastră de pe pământ şi 
cea din cer.

Fiţi mari la suflet în aceste cea
suri mari ale istoriei!

Fiţi cu încredere nezdruncinată în 
viitorul neamului!

Fiţi cu acultare faţă de cei ce V ă 
vorbesc cu cumpăt şi cu înţelepciune!

Certuri, îm pirecheri, zavistii şi nici 
un Iei de păcat între voi să nu lie. Ni
meni să nu samene vrajbă şi vânt, ca 
să nu culeagă furtună.

Fiţi toţi un suflet, un gând, o sim
ţire sfântă, rom ânească!

Aspecte din Sibiu
— Viaţa religioasă —

Cel mai biruitor aspect sibian este 
fără îndoială cei religios. Doar aici tro- 
ntează falnic marea catedrală a ortodoxiei 
ardelene cu o „soîianică“ cupolă, cins ită 
cu mare slavă. Aici este reşedinţa orto
doxismului naţional, înălţat magnific pe 
treptele spiritualităţii, de către marele căr
turar mitropolit Dr. Nlcolae Bălan, care 
radiază In unde cuceritoare puterea de 
renaştere a credinţei străbune şi a marilor 
aspiraţii naţionale, Înconjurat de sfetnici 
ascultători şi harnici, pe care şi i a cres
cut el pe Ia diferitele aşezăminte univer
sitare din ţară şi străinătate, stăpâneşte In 
mod binefăcător întreaga noastră viaţă 
religioasă, creând elanuri nestăpânite Intru 
rodnicia sentimentului ortodox naţional.

•Revista Teologică" este instrumentul 
de îndrumare şi propagare a ideilor au
reolate de credinţa strămoşească şl tot 
prin ea se face întărirea aştzâmlntelor- 
culturale-naţionale. Harnicii lui colabora
tori, sub puterea sugestiunifor arhiereşti, 
ştiu să desprindă din studii neobosite, să
vârşite cu râvnă In biblioteca lor, lumina 
cea sănătoasă, cu care să împărtăşească 
sufietul neamului. „Telegraful Român" în
temeiat de marele arhiereu Şaguna, este 
arma de apărare a ortodoxiei noastre îm
potriva rătăcirilor ispititoare şi împotriva 
atacurilor provenite din strana stângă,

„Lumina Satelor" este gazeta reli
gioasă închinată hranei sufleteşti a enorf-
apilor dinŞouprinoui holerelor străbune, aşe
zaţi prin văi şi munte, pe coaste şi creste 
de dealuri şi în şesurile largi şi primitoare 
aie apelor româneşti. Prin acest organ cu 
funcţiuni atât de binefăcătoare se pipăe 
cu meşteşug doftoricesc toate ranele su
fleteşti ale neamului şi se hrănesc nădăj- 
duirile de biruinţă în veac. Lozinca ce 
străluceşte pe steagul acestei aşezări, este: 
„In tine e mântuirea ta, Sioane".

Şi toţi cei ce se Inşlrue sub acest 
steag de biruinţe sufleteşti, sunt convinşi 
de adevărul că încrederea conştientă in 
sine e scăparea noastră morală şi naţio
nală.

Academia Teologică condusă cu în
ţelepciune bib ică şi cu dinanism .Paulian" 
de către părintele S  ăniloae pregăteşte cu 
grijă, dragoste şi temere duhovnicească pe 
sacerdoţii de mâine, cari vor săvârşi la 
altarul Domnului Taina cea cutremură
toare a împărtăşaniei.

Da, afirmăm cu toată hotărârea, că 
inima vieţii noastre ortodoxe pulsează <n

Eveniment cultural 
şi artistic

—  Deschiderea s ta g iu n ii tea
tra le  în  S ibiu  —

In ziua de Bobotează, la ora 3 d. 
a , s’a desfăşurat, în sala renoiiă a Tea
trului municipal din Sibiu, solemnitatea 
deschiderii stagiunii teatrale din acest an»

Teatrul National din Iaşi, astăzi 
pribeag, biruind multe şi mari greutăţi 
a izbutit să împlinească o veche dorinţă 
a românilor sibieni de-a avea, în acest 
oraş, un teatru românesc permanent, 
unde, pe lângă o reculegere sufletească 
binefăcătoare pentru auditoriu, să se cul
tive arta dramatică în condiţii supe
rioare.

Inaugurarea actului sărbătorise s’a 
început, conform vechiului şi bunului 
obicei din bătrâni, printr’o slujbă reli
gioasă, săvârşită de păr- Arhimandrit- 
vicar Teodor, care la sfârşit a rostit câ
teva cuvinte frumoase ocazionale-

Salutul municipiului Sibiu l-a adus 
dl primar Dr. Sever Pop, iar al Tea
trului Popular, de curând întemeiat, dl 
Friedm an La urmă a grăit, cu toată căl
dura sufletului, directorul Teatrului Na
tional din laşi, dl Ş tefan Boţolu expri
mând mulţumiri recunoscătoare tuturor 
sprijinitorilor cari, cu fapta şi cuvântul, 
au contribuit la înlăturarea dificultăţilor, 
împreunate cu prezenta în Sibiul nostru 
de astăzi a unui teatru national ro
mânesc.

La reprezentaţia de inaugurare, — 
s’a jucat drama lui Davila, Vlaicu Vodă,
— în sala arhiplină au fost prezenţi nu
meroşi fruntaşi sibieni. în frunle cu I. P. 
S  Mitropolit Nlcolae şi cu înalţii repre
zentantV ai Armatei, şi alte distinse per
sonalităţi. care au aplaudat cu entuziasm  
această neuitată manifestare culturală şi 
artistică în cetatea Sibiului.
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In atenţiunea preoţilor refugiaţi
S a la rJ  Preoţilor refugiaţi şi u ti

liza i în Arhiepiscopia noastră , pe lu
nile Octomvrie, Noemvrie şi Decemvre 
1944; Şi ajutorul de iarnă, au fost 
ordonanţate  de On Mi is te r al Cul
telor.

Ele se pot ridica dela C assa arhi- 
diecez nă din Sibiu, fie în pesoană , 
f e prin tr’un delegat cu procură pe 
care se va aplica sigilul Oficiului 
parohial al parohiei locale.

Cei-ce doresc să prim ească banii 
prin poştă sau C. E. C , vor comunica 
p rin tr’o carte  poştală adresa  exactă, 
la c t r e  să  li se Lim ită banii.

Consiliul Arhiepiscopesc

Sibiu, că aici se lămuresc probleme, se 
plămădesc şi se limpezesc curente şi că 
pulsaţiile acestei inimi sănătoase se re
simt binefăcătoare In toată ţesătura vieţii 
noastre de neam românesc.

Z. S andu
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*  F O I Ş O A R A  I  

Creştinismul şi progresul omenirii
Vremurile pe care le trăim, fără în

doială. pun la o foarte serioasă Încercare 
întreg edificiul valorilor, pe baza cărora s'a 
structurat existenţa omenirii până in pre
zent. In setea sa nestăvilită spiritul uman 
a uzat şi a abuzat adeseori de avântul 
revoluţionar care animă, desigur In mod 
legitim, toate marile prefaceri ale istoriei. 
De aceea, In deosebi acum. când trăim 
Intr’un veac eminamente progresiv, se 
cade să Înlăturăm o clipă graba şi preju
decăţile şi să privim cu ochi limpezi şi cu 
Inima încălzită de iubire desinteresaiă şi 
de grije supremă iaţăde mai binele ome
nirii, spre tot ceea ce trebue înlocuit, pă
strat sau perfecţionat din zestrea trecutului 
mai mult sau mai puţin îndepărtat. Căci

se înţelege dela sine că nu tot ce este 
moştenit, trebueşte Înlocuit, tocmai pen- 
trucă progres nu însemnează esenţial ră
sturnare cl perfecţionare. Ideea de pro
gres trebue să-şi păstreze înţelesul con
structivist chiar şi când suntem obligaţi să 
uzăm de negaţie, In aşa fel încât negaţia 
să răsară din nevoia de alirmare pe alt 
plan al flintei.

Totuşi, In treacăt vorbind, progresul 
nu se realizează cu necesitate in mod 
dialectic. Sau mai bine zis nu numai in 
sensul dialecticei obişnuite. Poate ex'sta 
un progres bazat pe o evoluţie dialectică 
inerentă, de tip hegelian, şi un progres 
prin participate, bazaî pe o mişcase con
trarie, de involuţie, de întoarcere spre ori
ginar, spre puritatea modelului, Sunt aicea 
două direcţii contrarii care conţin acelaşi 
sens de progres, de perfecţiune şi care 
ne-ar putea angaja fntr'o dis uţie prelimi
nară asupra distincţiei radicale dintre Eu 
şl lume, Intre spirit şi materie. Lăsăm insă 
aceasta pentru mai târziu. Deocamdată 
vom spune doar atât că progresul, conce
put ca o tendinţă continuă de trecere dela

omogen la eterogen nu este expresia in- j 
tegrală a ideii de progres, ci ea angajează | 
abia laturea materială a vieţii.

In lumea existenţei fizice orice pro
gres se realizează prin negaţie, prin anti
teză. Negaţia sau antiteza sunt caracte
ristice pentru modul contingenţei fizice. 
Cu totul altfel se prezintă insă progresul 
privit ca o tendinţă de întoarcere dela 
eterogen la omogen, angajează desigur la
turea existenţei spirituale a omenirii. Aci 
negaţia şi antiteza sunt înlocuite prin afir
mare continuă şi prin relaţie comunională, 
Relaţionismul acesta cu sens veşnic afir
mativ este caracteristic pentru modul de 
contingenţă al vieţii spirituale.

De fapt toate acestea sunt chestiuni 
elementare. Ele nu pot fi insă înţelese, dacă 
nu se iace apel la distincţia tranşantă care 
trebue făcută Intre Eu şi lume, dacă nu 
considerăm Eul şi lumea ca două reali
tăţi ontologice deosebite, guvernate de 
principii şi legi deoseb’te. A considera Eu! 
în funcţie de realitatea fizică şi realitatea 
fizică în funcţie de Eu, sunt poziţii meta
fizice la fel de periculoase. Relaţia nece

sară nu trebue confundată cu cauzalitatea 
necesară, pentrucă atât Eul cât şl lumea 
chiar dacă îşi au raţiunea de a îl una în 
cealaltă, rezultă totuşi dintr’un iivor onto
logic comun care le depăşeşte pe amân
două In egală măsură.

Am spus acesta cuvinte pentru a lă
muri iniţial ce trebue să înţelegem prin 
progres şi cum trebue să concepem pro
gresul omenirii, pentru a vedea in ce mă
sură contribue sau împiedecă creştinismul 
realizarea iui. După o prejudecată care 
încă mai persistă. Religia este un element 
reacţionar In cadrul vieţii sociale. Ea este 
totdeauna o moştenire a trecutului şi este 
prin excelenţă conservativă, profesând prin
cipii cu caracter de imuabilitate. La prima 
vedere s'ar părea că ea contrazice orice 
avânt de progres, întrucât ridică la rangul 
de dogmă principiul stării pe loc. In apa
renţă creştinismul nu are ce căuta In mij
locul duhuiui progresist al acestui veac. 
Totuşi, dacă alungăm graba şl prejudecata, 
vom constata că de fapt creştinismul este 
in contradicţie numai cu un anumit sens 
al progresului, şi anume cu sensul său 
material, Dacă înţelegem prin progres ne-
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Biserica şi Statul
Ziarui Voinţa Transilvaniei, în nu

mărul său de anul nou, şl sub titlu! de 
„Zid lângă altare", sa ocupă de ideea. 
ivită de curând, despre separarea între 
stat şi biserică.

Iată cum numitul ziar, în articolul 
semnat de E. Boşca-Mâlio, ia atitudine in 
această chestiune:

In ultimul timp a început să se 
vânture atât în coloanele presei cât şi, în 
anumite adunări publice ideea separării 
bisericii de stat. Contra acestui spirit s’a 
ridicat cu toată tăria dl G. Pop, mini
strul cultelor, un adânc înţelegător al 
rosturilor naţionale.

Tendinţa de a se înlătura funcţia 
spirituală fundamentală din organismul 
statului, mai ales în vremea învolbură
rilor de acum, trebue înlăturată cu toată 
hotărârea, pentrucă alături de Armată 
şi Şcoală, religia în Stat este şi trebue 
să fie considerată ca manifestarea cea 
mai adâncă, şi ca atare ea trebue respec
tată, apărată şi ocrotită. Biserica este 
,mama neamului nostru“ — cum o nw  
mea Eminescu. — ea a fost mereu pre
zentă în toate manifestările vijelioase 
dealungul veacurilor> participând cu ge
neroase sacrificii la apărarea neamului 
pe întregul rotogol al gliei străbune.

întreaga cultură românească nu se 
poate pricepe fără Biserică. Şcolile în
fiinţate de biserică au fost multe veacuri 
singurele care luminau în întuneric po
porul de clâcaşi, pălmaşii gliei muncite 
din neam în neam. Toate, revoluţiile 
de descătuşare de sub apăsarea stăpâ
nirilor feudale au fost pornite ori îndru
mate temeinic de biserici şi prin sluji
torii ei, luptători nu numai cu crucea. 
mPreoţi cu crucea’n frunte' nu este numai 
o hiperbolă poetică, ci exprimă o reali
tate ce nu poate fi contestată Vlădicii 
ei, preoţii modeşti ai altarelor de lemn, 
fără multă ştiinţă de carte, au fost tot
deauna în fruntea poporului de jos, o- 
cârmuitori ai lui pe linia destinului na
ţional.

înălţarea României, a poporului în
treg, îndrumarea lui pe drumul inte
gralei şi sincerei democraţii naţionale, 
nu se poate face fără concursul larg al 
bisericii şi înafara preceptelor moralei 
creştine

Biserica şi Statul au mers împre
ună pe întregul drum al afirmării noa
stre ca popor. Titlul ei de glorie este a- 
cela că a servit ideea de stat şi naţiu
nea De aceea despărţirea de stat a uneia 
dintre cele mai importante instituţii fun
damentale ale României libere, o con
siderăm ca o încercare de sdruncinare 
a înseşi rosturilor adânci ale poporului 
nostru,

Neamul de creştini din arcul Car- 
paţilor nu îngădue atentate contra bi
sericii.

Daţl-Vă obolul pentru cel în
cercaţi de soartă l

gaţia a tot ce este moştenire a trecutului, 
dacă prin acesr progres cn orice preţ In- 
elegem aplicarea dialecticei Inexorabile a 
a antitezei, atunci religia nu trebue decât 
negată şi înlăturată. Lumea in continuă 
prefacere, lumea etern dornică de ceva 
nou, lumea cu ţinta pururea înainte, lumea 
posedată de gândul unei infinite realizări 
In orizontalitate nu se poate împăca nicio
dată cu lumea religiei atât de calmă, atât 
de statornică, atât de neschimbătoare şi 
de pururelnlcă.

De fapt progresismul cu orice preţ 
naşte dintr’o corupţie prea materiallzantă 
a progresului vieţii omeneşti. Va trebui să 
se înţeleagă odată că omnl este purtăto
rul a două ordini ontologice deosebite, 
care nu se pot nesocoti una In detrimen
tul celeilalte. Prin realitatea sa psihică, al 
cărui principii sunt In primul rând spon
taneitatea creatoare şi libertatea, omul de
păşeşte radical cadrele ordinei fizice. El 
este o realitate fizică, plus încă ceva ce 
nu se vede şi care constitue esenţialul 
uman şi nu se poate explica nicicând ca 
atare pe calea evoluţiei naturale, căci tre-

„Dragă“..., „frate“...
Urmărind cu atenţie literatura noa

stră ziaristică precum şi convorbirile din
tre oameni, cu uşurinţă, dar cu suspinuri 
In suflet ajungem la Izbitoarea constata
rea a  dispariţiei, aproape totală, din 
vocabularul nostru, a  cuvintelor atât de 
arm onioase şi de s c u m p e  nonă: 
„dragă“... şi „frate“... — Ia schimbul 
acestora însă, citim, şi auzim, adeseori, 
cuvinte scrise şi pronunţate din ura şi 
din dorinţa feroce de răzbunare, ca de 
pildă: trădător, tâ bar, bandit, hoţ etc.

Nu-1 vorba aci de-a scoate în evi
denţă numai o deficientă de vocabular, 
ci de a rem arca sărăcirea în suf etui 
nostru de cOeea ce reprezin ă cuvântul 
.d rag ă“ sau „frate“, Remarcăm o sără 
de  evidentă, aproape to'a*ă, spiritua ă. 
o criză şi prevertire a spiritului nostru. 
Azi după ce citeşti cofidianele noastre, 
în majoritatea lor, sau asişti la vreo 
discuţie, rămâi cu deplorabila impresie 
că par’că, s a  umplut lumea numai de 
imbecili, tâlhari, trădători,, hoţi, răsvră- 
tiţi, răsbunători, etc. Nuşti ce să mai 
crezi: mai suntem oameni normali, sau 
cine ştie ce anormalităţi, produse „stan
dard“ de ale civilizaţiei şi culturei con
temporane ?  Am  putea spune că asistăm 
nu numai la un crâncen războiu de 
materiale, d  la şi mai crâncen răsbotu 
de manifestare reciprocă a  urei, răsbo- 
iului dintre spiritele Invrăjmăşite, per
vertite...

Pervertire spirituală !.. iată bilanţul 
nostru intrinsec.

Dacă dragos-ea, frăţietatea, sunt 
piedestalele pe care se sprijină pacea, 
— şi sumai pe acestea se poate spri
jini — dacă odată cu prezenţa lor reală 
In sufletele noastre, s’a sălăşluit pacea, 
apoi, de buoăseamă că şi absenţa lor 
nu poate să constituie decât antipodul 
pădi, adică ura răsboiului şi toate cele
lalte urmări ale iui care tulbură spiritul, 
uman.

A  ât de străină este lumea de azi
tic tlcBiiuui ri, tucâl priu blue tatelege

rău, prin adevăr înţelegem minciună, 
prin om înţelegem anim al; şi a spune 
cuiva .dragă* sau „frate" înseamnă — 
aşa se inîerpreteză azi — a ie călca 
pe tine, pe demnitatea ta, a  te subestima, 
a-ţi pierde din individualitate sau din 
personalitate, — In sens egoist vorbind. 
Iar inteligent se numeşte acela care 
urăşte pe altcineva şi-şi foloseşte darul 
acesta ca mijloc de exploatare, de sub
minare a semenului tău.

Şi, a spune cuiva imbecil, trădător 
sau oricum în sensul acesta, este tdtună 
cu a te supraestima, a-ţi da importanţă 
şi a te valida mu ţumftor.

Am uitat câtă nobleţă, gingăşie, ex
primă cuvântul „dragă” sau „frate” atunci 
când II adresezi cuiva, nu de pe buze, 
ci din inima, fără rezerve mintate, des- 
interesaţi, ca o identificare a interiorului 
cu exteriorul; am uitat că, In felul a- 
cesta pronunţat, echivalează cu renaş
tere spirituală; înseamnă a se naşte

ö nouă fiinţă omorâtă In sufletul nostru. 
Am uitat că acest îngeresc cuvânt esté 
reprezentantul, corespondentul fidel al 
dragostei. Am uitat, Iarăşi, că acolo 
unde este dragoste, care „rabdă înde
lung", nu poate fi ne ie rta re ; că acolo 
und ea predomină, fiind „plină de 
bunătate”, nu încape.răutatea; că acolo 
unde primează iubirea, care „nu ştie 
de pizmă”, zavistia n’are ce cău ta ; 
că unde dragostea îşi are  cu vântul 
care „nu Se laudă", nu poate sta inte
resul meschin; că acolo unde dra
gostea are preponderenţa, este exclusă 
îngâmfarea şi primejdioasa hipertrofie 
a  personalităţ i ; că sufletul stăpânit de 
iubire, care „au se poartă cu miociuna” 
este dirijat de adevăr; gata de jerfă, 
de dăruire totală; ă acolo unde dom
neşte ea, fiindcă „au se aprinde de 
mânie" şi „nu pune ia cale răui", gu
vernează blândeţea şi iertarea, alimen
tate de bine; că unde dirijază dragos 
tea, care „nu se bucură de nedreptate, 
ci se bucură de adevăr*, domneşte 
dreptatea, echitatea şi adevărul. Căci 
dragostea „toate le sufere, toate le 
crede, toate le nădăjduieşte, toate le 
rabdă. Dragostea nu piere niciodată".

Absenţa dragostei, frăţietăţii din 
noi.., iată cauza urei şi haosul exis
tent azi I

Un singur pas avem dela război 
pân la pace: înlocuirea urei prin dra
goste. Şi pasul acesta nu-i greu de făcut, 
căci nu cere aici armată, nici tunuri, 
nici tancuri. Ni se cere doar, curăţirea 
.vasului” nostru de orce zgură internă, 
care s r  împiedeca pătrunderea iubirii 
Ia noi. Când iubirea va pătrunde în
treaga noastră fiinţă, vom putea uşor 
înlocui cuvintele de ură prin „dragă" 
sau „frate”, pacea sălăşiuindu se atât In 
noi, cât şi în lume.

Deci, la an nou, om nou şi lume 
nouă...

In loc de a ne urâ să întindem mâna 
unii aitora, în semn de creş ineaBcă
traţlciaic, Câui 9 <iui -»to t ă ;

„Eu ţi-s frate, tu-mi eşt frate”
„In noi doi un suf et bate”.

Avram  Petric
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împrumutul refacerii
Stalul, pentru a nu recurge la o 

inflaţie şi mai mare, ce ne ar duce cu 
paşi repezi la un dezastru economic 
sigur şi inevitabil, iar pe de altă parte 
pentru a putea face faţă greutăţilor fi
nanciare în curs, a hotărât lansarea unui 
împrumut intern.

Subscrierea a început Luni 8 crt. 
şi se continuă cu multă stăruinţă în 
întreagă Ţara. Lum ea^u bani se sileste 
să-şi plaseze bani în ..ceva* cât mai sigur. 
In Bucureşti s’a încheiat tranşa Ta şi s’a 
deschis tranşa Il-a• împrumutul este 
„liber”, adecă fără nicio constrângere din 
partea autorităţilor.

Prin subscrierea la acest împrumut 
ajutăm Ţara acum la nevoi, iar de altă 
parte oamenii cu bani găsesc un plasa
ment sigur şi rentabil

împrumutul este pe timp de 6 ani. 
începând dda 1. August 1945 cu o do
bândă de 5°/o anual.

Condiţiunile acestui împrumut sunt 
astfel stabilite în cât vor asigura în mod 
permanent, un curs susţinut titlurilor 
emise.

La o subscriere de 50 000 Lei, sub
scripţie contra chitanţă, fără nume, dar 
cu număr, cetăţenii vor primi contra a 
15 000 Lei o monedă jubiliară de aur 
care comemorează realipirea Ardealului 
la Patria Mamă, medalie care va creşte 
cu siguranţă. Un „Napoleon" azi se ne
gociază cu cca. 65000 Lei prin »bursa 
neagră\

Aurul care se întrebuinţează ia 
baterea acestor medalii şi cari reprezintă 
2% din producţia noastră anuală, a fost 
predat Monetăriei Naţionale, înainte de 
Crăciun.

In cercurile conducătoare stăpâneşte 
cca mai deplină mulţumire şi se crede 
că succesul împrumutului va avea efecte 
binefăcătoare asupra întregii, noastre 
vieţi economice.

Ajutând Ţara, ne ajutăm pe noi 
înşine.

Deci subscrieţi cu încredere la îm 
prumutul refacerii.

. L i b c i  l a l v  f i  u i  d i n e ", —  R ţ -
gele Gheorghc ai Aagiiei în urările 
rostite de Crăciun, într’un mesaj la 
radio, a declarat: «Cu prilejui acestei 
mari sărbători, mai mult poate decât 
în orice alt anotimp, facem urări pen
tru renaşterea libertăţii şi ordinei în 
sânul tuturor naţiunilor, astfel încât 
fericirea şi înţelegerea să predomine, iar 
flagelul răsboiului să poată fi izgonit. 
Pentru anul ce vine să daţi dovadă 
pe deplin de acel curaj şi de aceea 
cred nţă în Dumnezeu, csre singură 
ne dă puterea de a suporta ve i h l e  
dureri şi de a face faţă noilor încer
cări, până când ziua, în care mesajul 
de Crăciun: Pace pe pământ şi între 
o :meni bună învoire, va deveui în 
sfârşii o  realitate».

R gele a mai zis: «Dacă priv'tn 
înapoi spre zilele de Crăciun din 
primii ani de răsboi, putem spune 
cu siguranţă că întunerecul scade 
treptat».

cerea dela instinct la raţiune şi libertate | 
contrazice radical principiul determinis
mului şi al uniformităţii fatale a legilor 
naturii.

Omul este ceva dincolo de natură, şl 
el stăpâneşte natura prin forţe care o de
păşesc pe aceasta şi care aparţin realităţii 
spirituale. Graţie realităţii sale spirituale 
omul poate fi considerat creator de cul
tură, adecă depozitar de puteri care depă
şesc natura modelând-o prin sensuri voite 
de om, De unde rezultă că Eul este trans
cendent faţă de natură, că posedă oarecum 
apriorice, independente de natură şi că con
tactul cu experienţa este doar un prilej de 
realizare a acestor sensuri apriorice. De 
lapt existenţa umană nu este altceva, de
cât o continuă obiectivitate a sensurilor 
apriorice implicate în Eul omenesc, prin 
mijlocirea experienţei.

Aşadar, dupăce ştim toate acestea, 
ce este progresul omenirii in sensul său 
autentic, spiritual? Este setea de obiecti
vare a spiritului prin formele pe cari i le 
pune la dispoziţie experienţa, este setea de 
realizare prin cultură a spiritului, este ten
dinţa titanică de a se supune cursul in

flexibil al determinismului naturii voinţei 
libere a spiritului creator. Egîe cu un cu- 
vânt realizarea voinţei suveranice a spiri
tului de a-şi supune materia.

Este, cred, inutil să confruntam cre
ştinismul cu progresul astfel conceput. Ce 
este altceva creştinismul, decât triumful 
spiritului asupra materiei. Şi chiar dacă 
funcţia lui s’ar reduce Ia rolul pasiv de a 
menţine in lume pururea trează conştiinţa 
spiritualităţii, cu toate atributele ei, existenţa 
lui ar fi pe deplin justificată pentru toate 
timpurile. Căci omul nu este om decât Iu 
măsura în care poaedă conştiinţa trează 
a unicităţii lui cosmice, adică a spiritua
lităţii sale.

După câte am spus, chestiunea spiri
tualităţii este o chestiune de aprioritate şi 
implicit de transcendenţă Omul este om 
prin noţiunea sa ideală dar devine om cu 
raţiunea sa fizică, in măsura In care par
ticipă la natura ideală. Nu există om de
cât !n momentul în care fiinţa a incorpo
rat în natura sa proprie sau în cosmos, un 
grăunte de spiritualitate, de transcendenţă, 
adăugând naturii ceva ce ea prin sine In. 
săşi nu poseda. Ori creştinismul care este

vieţuire prin har şi na prin puterile natu
rale ale omului, este expresia supremă a 
umanului. Ei ne învaţă de altlei şi nor
mele adevăratului progres uman, ale pro
gresului spiritual, propoveduind : iubirea lui 
Dumnezeu şi a omului, înlocuind astfel 
dialectica negativă a devenirii inerente prin 
dialectica pozitivă, relaţională a devenirii 
prin participare la sensurile eterne, verti
cale ale transcendenţei.

In faţa vremilor de azi cutremurul nu 
este un element de reacţiune, ci o puter
nică forţă de dinamizare a voinţei libere 
şl creatoare a spiritului uman. Şi dacă cu
vântul revoluţie derivă intr'adevăr din re
volvere, apoi el cuprinde întreg sensul 
progresului spiritual ai omenirii. A revo
luţiona este egal cu a te întoarce pururea 
spre esenţial, spre spirit, cu a descoperi 
mereu noui sensuri spirituale şi a le incor
pora In natură, cu a :i creator de cultură, 
adică om, purtând permanent în minte 
conştiinţa I daţlei divine şi simţind pururea 
prezenţa Aceluia care a făcut cel dintâi 
gest creator din Univers.

Preot loan  Opriş



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 3

O nouă împărţire 
administrativă

Circumscripţiile administrative vor !i 
compuse In felul următor, începând cu 
data de 1 Ianuarie 1945:

Circumscripţia Alba Iulia, cu reşe
dinţa A!ba Iulia, lormată din judeţele i 
Aba, B hor, Cluj, Turda şi Hunedoara.

Circumscripţia Braşov cu reşedinţa 
Braşov, formată din judeţele! Braşov, 
Dâmbovlţa, Muscel şi Prahova.

Circumscripţia Bucureşti cu reşe
dinţa Bucureşti, formată din judeţele: Il
fov, Râmnicul-Sărat şi Viaşca.

Circumscripţia Constanta cu reşe
dinţa Constanţa, formală din judeţele: 
Brăila, Constanţa, Ialomiţa şi Tulcea.

Circumscripţia Craiova cu reşedinţa 
Craiova, formată din judeţele: Do j, Gorj, 
Mehedinţi şi Romanaţi.

Circumscripţia Galati cu reşedinţa 
Galaţi, formală din judeţele: Covurlui, Făl- 
clu, Futna Tecuci şi Tutova.

Circumscripţia l a ş i  cu reşedinţa 
Iaşi, lormată din judeţele: Bacău, Iaşi, 
Neamţ, Roman şi Vaslui.

Circumscripţia Piteşti cu reşedinţa 
Piteşti, formată din judeţele: Argeş, OU, 
Teleorman şl Vâlcea.

Circumscripţia Sibiu cu reşedinţa 
Ssblu, formată din judeţele: Făgăraş, S'bfu 
Târnava Mare şi Târnava Mică.

Circumscripţia Suceava cu reşedinţa 
Suceava, formată din judeţele: Baia. Boto
şanii, Câmpulung, Dorohol, Rădăuţi şi Su
ceava.

Circumscripţia Timişoara cu reşe
dinţa Timişoara, formală din judeţele: 
Arad, Caraş, Severin şi Timlş-Torontal.

Patria
Române, fii mândru de numele tău,
Ce dusu-ni a faima departe- 
Icoana ei sfântă, prin viforul greu, 
Norocul deapururi să-ţi poarte.
Să i aperi comoara, pe veci moştenire, 
Lăsată prin veac de străbuni;
Din sfânta credinţă şi calda-ti iubire 
Urzeşte-i, pe creştet, cununi, 
lncinged hotarul cu brate de fier,
Să-i străjue ’n zări tricolorul;
Arată că 'n lume românii nu pier. 
Ci-şi apără vatra şi ogorul.

(D. Ţ.) George I. Breazu

In legătu ră  cu împlinirea art, 13 
din Convenţia de armistiţiu, sedau urmă
toarele lămuriri:

Materialele de răsbol aduse din Ruşi 
Sovietică, In perioada dintre 22 Iunie 1941a 
şi până la 23 August 1944, ca: armament, 
muniţii, echipament de tot felul, dacă e 
ventuai s’ar găsi la Întreprinderi sau au
torităţi civile şi particulare, trebuesc re
stituite chiar In căzui când ele au fost 
cumpărate. Deasemenea se vor restitui 
şi materialele cari au fost produse In tim- 
pul ocupaţiei In fabricile ocupate, cu ma
terie primă sovietică şi cari au fost aduse 
în ţară după 22 Iunie 1941.

Se restitue şi obiectele bisericeşti 
ale parohiilor din aceste ţinuturi, cari 
au tost luate de către preoţi odată cu 
evacuarea.

Nu se vor restitui materialele cari au 
fost duse In timpul răsboiului In teritorul 
Rusiei şi apoi aduse In ţară şl cari nu 
sunt bunuri sovietice.

Pentru a nu se produce abuzuri, cei 
interesat! vor înainta declaraţii speciale, 
urmând a fi supuse Comisiei aliate de 
control pentru verificare.

Particularii şi autorităţile care nu au 
putut face şi depune peclaraţiile până In 
prezent din motive bine întemeiate, sunt 
anunţaţi că In mod # xcepţional li se acordă 
un ultim termen până la 1 Februarie a. c., 
In care termen sunt obligaţi să depună 
declaraţiile şi materialele, cel din oraşe şi 
municipii la circumicripţil'e de poliţie, Iar 
cei din comunele rurale la posturile de 
jandarmi.

S ărb ătorirea  Sfintei Bobotezi 
a decurs, în oraşul Sibiului nostru, 
ca în fiecare an, în cadrul solemn 
ce i se cuvine.

In catedrală s’a săvârşit sf. Li
turghie de un sobor de preoţi, în 
frunte cu I. P. C. Sa Arhimandritul 
vicar Teodor.

O măreaţă procesiune a pornit 
apoi spre Piaţa Regele Ferdinand, 
unde pe tribuna oficială I. P. S. Sa 
Mitropolitul Nicolae7 înconjurat de 
preoţime, a făcut sfinţirea apei, răs
punsurile fiind date de corul dirijat 
de păr. prof. Oh. Şoima. A urmat 
după aceasta botezul mulţimii pre
zente.

De faţă au fost căpeteniile şi 
reprezentanţi autorităţilor locale civile 
şi militare, precum şi un număr im
punător de alţi credincioşi localnic*.

îm prum utul Refacerii se face pe 
timp de şase ani, începând dela 1 Au
gust 1945, cu o dobândă de 5 la sută, şi 
este absolut liber, nu e impozit. La o 
subscriere de 50,000 lei, cetăţenii vor 
primi, contra 15 000 lei, o monetă jubi
liară de aur. care comemorează reali- 
pirea Ardealului la Patria Mumă, — me
dalie cu valoare garantată de stat, iar 
valoarea ei desigur va merge crescând.

Daţi sânge pentru ostaşii ră
niţi în luptele de desrobire a 
Ardealului !

VITRINA C l i p i

Legende R eligioase: Mărire T ie! 
— de Augusta Rubenescu, Sibiu, Tip. 
Arhidiecezană. Pg. 120. Preţul 115 Lei. 
Nr. 23 al Bibliotecii Popasuri Duhovni
ceşti,

Cartea doamnei Augusta Rubenescu 
e scrisă „pentru cei cari cred*. Socotim 
insă, că ea poate fi cetită, cu oarecare 
loios, şi de cei ce cred mai puţin sau, 
crescuţi în şcoala materialismului, nu cred 
de loc. Legendele religioase, 12 la număr, 
ale cărţii „Mărire Ţie“, se rapoartă Ia viaţa 
Mântuitorului, Incepâud cu cei trei Crai 
dela răsărit, porniţi cu daruri, spre locul 
„unde este noul rege, Dumnezeul nou 
născut, şl de nimeni cunoscut“". Regele 
Irod u’a Intârzt t să-şi trimită, şi el, darul 
printr’un mare demnitar, măritului impe- 

I rator dela Roma: scenă descrisă In vii 
j culori. Urmează Hristos In vârsta de copil, 
I de tinăr plugar, de învăţător In mijlocul 

celor 12 învăţăcei, plecaţi pe cărările în
tunecoase dintre munţii Ierihonulul; întâl
nirea lor cu moabiţii, pe urmă cu amo- 
niţii închinători ia chipuri cioplite. Mântu
itorul Ie arată singura şl adevărata cale. 
Cel 12 se odihnesc, In drumul lung şi 
stâncos, Ia umbra stejarului, al cărui 
trunchi avea să dea crucea de răstignire. 
Calea se continuă, Iu pustiul bântuit de făp
turi monstruoase, care, Ia un se nn al 
Domnului, se cufundă In adâncuri. Legenda 
celor 30 de arginţi este de asemenea su
gestiv încadrată şl tălmăcită. La sfârşit

urmărim paşii drumeţului rătăcitor In cău
tarea Dreptăţii, ca In cele din urmă să 1 
vedem opr ndu-se, obosit şi frânt de drum, 
In laţa crucii Celui răstignit, Aici aruncă 
toiagul la pământ, şi îş întinde braţele 
cătră Cel de pe cruce, strigând: Vai vonă! 
Ce aţi făcut acestui drept? Voi aţi răs
tignit Dreptatea, care era Iubire, ear In 
iubire se cuprindea Dreptatea.

Abea a treia zi, bătrânul drumeţ, 
rămas In apropierea mormântului, unde 
fusese aşezat trupul Do.rnului, — a pu
tut rosti plin de fericire: „Dreptatea n’a 
murit, căci iată a  înviat I"

Autoara legendelor amintite, fără a 
li o măiastră a mânuirii condeiului, aduce 
totuş o contribuţie, lie şi modestă, pentru 
îndreptarea duhului vremii actuale şi a 
preocupărilor străine de literatura şi de
cultura românească. e. h.

*

Istoria biblică Vechiul T estam ent
de profesorul A  P . Lopuhin, traducere 
Patriarhul Nicodim, tom I ediţie ilus
trată, Bucureşti 1944 peg. 584, preţul 
Lei: 1500.

Lucrarea aceasta face parte din- 
tr'un op de 6 volume, dintre care 4 
volume sunt la Vechiul Testament, iar 
două la Noul Testament. Ea a fost pu
blicată la Saintpeterburg [Leningrad], 
Înainte de războiul mondial, de pro
fesorul rus Lopuhin, Cunoscător al limbii 
ruseşti L P. S. Patriarh Nicodim ne-o 
dă într'o frumoasă tălmăcire românească 
In al 30 lea voi. din „Ogorul Domnului“. 
— Cartea cuprinde predoslovia auto
rului, urmează apoi două capitole: 1] 
Raţionalismul biblic: origina şi desvol- 
tarea lui istorică,şi:

2, Cele mai nouă descoperiri a r
heologice în Egipt, Asiria şi Palestina. 
Partea principală se împarte în 4 mari 
capitole: 1 Lumea antideluviană, 2 Lu
mea de după potop, 3 A vram  şi timpul 
lui, 4 Iosif şi vremea Iul. In capitolul 
din urmă se încadrează şi viaţa lui Iov 
[p. 531—573).

In ultimele decenii resursele ştiin
ţifice ale istoriei biblice a‘au înmulţit 
surprinzător. Descoperirile arheologice 
din Egipt, Palesiina, Asiria — Babilonia 
pun ia îndemână material nou pentru 
confirmarea caracterului istoric al eve
nimentelor biblice, şi astfel se înlesneşte 
explicarea punctelor întunecoase din 
istoria biblică a Vechiului Testament. 
Istoriile Vechiului Testament fiind com
parate cu documentele neîndoelnic con
timporane evenimentelor, se dovedesc 
exacte până la cele mai mici amănunte, 
pentrucă autorul ex rage din descoperi
te arheologice tot ceeace se potriveşte 
cu planul şl scopul sfiu, de a da o istorie 
bibliră completă,

Cartea are caracter apólogetic 
şi prezintă o pildă de triumf asupra 
criticii faţă de istoria biblică, Numai 
din citirea lucrării se poate vedea ce 
mustrător neînduplecat éste Lopuhin. 
Chiar şi din punct de vedere mesianic 
această carte capătă greutate şi auto
ritate. După Lopuhin Vechiul Testament 
este pregătire pentru Noul. Dumne- 
zeeasca autoritate a unuia este strâns 
legată de autoritatea dumnezeească a 
celuilalt.

Publicarea celorlalte volume din 
această lucrare va completa o lacună 
mare In literatura nouă teologică.

Prof. N. Neaga

Subscrieţi la

prin
C.E.C.-SIBIU
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Sărbătorirea
dl ui Iuliu Man iu

La 8 Ianuarie dl Iuliu Maniu a 
împ'init vârsta de 72 ani. Din acest 
prilej mai mulţi dni miniştri, membri 
marcanţi ai partidului naţional ţărănesc, 
au sosit la Sibiu pentru a prezenta fe
licitări marelui bărbat politic. De ase
menea un grup de peste 40 profesori 
universitari s'au prezentat la locuinţa 
Domniei Sale exprimându-i omagiile lor.

Urăm şi noi dlui Iuliu Maniu ani 
mulţi cu sănătate şi putere de muncă, 
pentru a contribui mai departe, cu sfa
tul său luminat şi cu patriotismul Dom
niei Sale neîncovoiat, la conducerea larii 
prin greutăţile vremurilor de faţă.

INF0RMÂŢ1UNI
Prim ejdia explosibilelor. Marele 

stat major lace cunoscut că din cauza 
lipsei de supraveghere, numeroşi copii tot 
mai cad victime exploziilor grenadelor, 
proiectilelor şi altor materii explosive, gă
site pe teritoriu. In consecvenţă prefec
tura judeţului nostru, ai Sibiului, a luat 
măsuri ca, prin organele saie In subordine, 
să sfătuească pe locuitorii din această parte 
a ţării să semnaleze prezenţa numitelor 
obiecte explosive celor mai de aproape 
organe poliţieneşti, pentru a se putea lua 
disposiţtile trebuitoare.

D irecţiunea generală a Căilor Fe
rate Române a decis ca pe viitor taxa 
specială excepţională de 25°/0, ce a in
trat in vigoare cu data de 1 Septemvrie 
1944, să se aplice şi funcţionarilor de 
stat, cari beneficiază de 50°/, şi 75°/0 
reducere, precum şi militarilor, cari bene
ficiază de 75°/0 reducere din taxele tari
fate.

Luptă despera tă  şi zadarnică. 
Ungurii şi nemţii dela Budapesta se apără 
îndârjiţi, formând puncte de sprijin din 
fiecare casă şi contribuind astfel la di
strugerea unei mari părţi din capitala un
gară. Cu toată rezistenţa înverşunată a 
duşmanului, trupele române, — cum arată 
comunicatul Marelui stat major al armatei 
noastre, — au cucerit, sub comanda ge
neralului Şova, 32 blocuri de case. Alte 
blocuri au fost ocupate de Ruşi, Strâzile 
Budapestei sunt pline de cadavrele solda
ţilor nemţi şi unguri. Numărul prizonierilor 
creşte zilnic, ca şi prada de răsbol.

Constituţie ro u ă  pen tru  Cehoslo- 
va  ia. Postul de radio Londra transmite 
mesajul lui Dr. Eduard Beneş, preşedintele 
cehoslovac, care apune că Cehoslovacia 
va avea o nouă constituţie şi o admini
straţie descentralizată, la special pentru 
Slovacia; Iu ţinuturile cehe va Ii admini
strate cehă, una slovacă Iu Slovacia, alta 
ucraineană în Rutenia subcarpatică.

Aprovizionare. Din Londra se a- 
nunţă că s’au distribuit poporului din 
Grecia mari cantităţi de alimente. Numă
rul persoanelor, hrănite de englezi, trece 
de 500.000.

Tariful poştal a fost sporit astfel t 
Cartea poştală 19 lei; ilustrată 23 iei; scri
soare loco 23 lei, iu ţară 33 Iei; taxa de 
recomandare 40 Iei; telegrame loco. 7 Iei 
cuvântul. La cărţi poştale şi ilustrate se 
adaugă 1 leu timbru fiscal, iar la scrisori 
2 lei timbru fiscal.

Cel mal respfindit ziar care 
poate fi întrebuinţat pentrn anun
ţuri |i reclame In cercurile preo
ţeşti din Ardeal, eite

Telegraful Român
Anunţuri şl reclame ie prímen 

Ia Administraţia ziarului, In Slbln, 
strada Mitropoliei Nr. 43,

*S *>* r ţ .  * f '


